

(三)柑桔的病蟲害種類很多，因此使用農藥需根據病蟲害種類而不同，但幼株期，為求柑苗迅速發育起見，噴射農藥可防止潛葉蛾、紅蜘蛛、蚜蟲等。對潛葉蛾可在幼芽時期，每七至十天撒布○・○二五%固殺松乳劑；對於蚜蟲可使用七十%三福可濕性粉○・○二%，二十五%米賜多愛及○・○二五%益加津乳劑；殺死紅蜘蛛可噴○・○三七%開路生、○・○五%莫樂殺得或○・○一%鐵定旺。

(四)盧金剛雖與柳橙相同，都屬於甜橙類，但兩者之品質完全不相同。前者香氣很強，果皮紅且光滑，略帶酸味；後者樹勢強，果肉甜味多，酸度甚低。甜橙類之外銷至今還未順利，至於內銷則盧金剛之單價較高。(翁仁祿)

### 果樹徒長不結果

#### 應設法壓制發育

[問]：我種了數十棵李樹，生長很旺盛，差不多有兩人高度，本年開花很多，可是每棵結果只有二、三個而已。請問是否生長勢太旺而不易受粉結果？如果施行「去勢」要如何處理？又柑桔的處理方法如何？(桃園龍潭高平村椿把嶺一號張明崑)

[答]：李樹或柑橘生長過旺，開花多而不結果或結果甚少，須設法抑制其發育，可行的辦法有下列幾點可供參考，惟還須考慮當地實際情形來做。

(一)節制施肥，尤以氮肥須停用或少用，並注意磷鉀肥的配合。

(二)水分如過多，須減少灌水並使排水良好。

(三)樹勢過旺，地上部可把它剝傷或環狀剝皮等法，地下部則可斷其根，任行其一，均有壓制發育，增進生殖的效果。

(四)果園須注意陽光充足，並有授粉品種之種植。(黃弼臣)

### 果園覆蓋益處多

[問]：(一)梨樹、香蕉、鳳梨等作物，加以覆蓋是否適宜？

(二)鋸木屑作「被覆物」，是否容易發生「雞母蟲」或其他蟲害？

(三)鋸木屑遇雨水容易被沖失，請問如何處理？(南投縣水甲鄉鉅工村民生路四之一號陳銅波)

[答]：(一)覆蓋有保濕、防乾及增加有機質作用，並有減少雜草生長等效果，故為果園管理之必要作業。

(二)覆蓋易引起蟲害為其缺點之一，故可混入石灰或少許農藥預防，同時主幹基部實施「塗白」及主幹周圍半尺左右不予覆蓋，可免蟲害。

(三)鋸木屑質鬆易為雨水沖失，宜先作「單株台」，然後再行混土覆蓋為宜。(李信芳)

### 枇杷發生裂果

#### 注意調節水分

[問]：(一)枇杷於將近成熟時，遇雨發生甚多裂果，如何防治？

(二)枇杷如何施肥？

但去年遭到野鳥啄食，損失很重，故今年果農都用紙包裹，但果實包紮後成熟較慢，是否有更好的辦法？

(一)關於枇杷施肥、病蟲害防治及管理技術，請向農林廳推廣室索取枇杷栽培手冊參考。

(二)關於枇杷果實發育期中，為防止病蟲鳥等為害，須以套袋包紮，如果袋質不良則影響果實成熟，故須改善套袋用的紙質。(現有日製紙袋正在試驗中)。

(三)果實生產之前，須先考慮市場銷路。目前東部市場有限，工廠又少，枇杷勢難大量生產，而西部果品加工以員林一帶較多。(黃弼臣)

### 苗木和田中枇杷

#### 員林永靖有苗出售

[問]：枇杷有幾種品種？苗木何處有售？(台南縣新化鎮虎頭埤中興路八之六號馬福堂)

[答]：枇杷品種目前種植最多者，為茂木和田中二種。茂木果形長圓，早熟而味美，栽培尤多；田中果形圓大稍晚熟，微帶酸味，適於加工，苗木在員林及永靖溪畔一帶種苗圃容易買到。(黃弼臣)

### 菸草立枯病

#### 輪栽防治有效

[問]：菸草立枯病如何發生？應如何防治？(花蓮縣壽豐鄉豐裡村一八一號張宏緒)

